□本报记者 段黎明

"感谢法官帮俺解决养老问题, 俺谢谢你们了!"日前,85岁高龄的 李秀芬 (化名) 坐在轮椅上声泪俱 下,紧紧拉住法官的手不愿松开。

养老无着 各执己见

事情还得从头说起。家住商城 县达权店镇香子岗村的李秀芬养育 了三儿四女,其中有两个弱智的女 儿生活不能自理,生活十分艰辛。自 2004年丈夫去世后,老人就独自一 人住在山上的老家。去年9月,老人 块钱,不然小妹不可能有钱做生意, 突患脑血栓,身体瘫痪。二儿子张泽 林(化名)不忍老母亲在山上受苦, 告诉办案法官,老伴去世之后,自己 沿着二三十里山路将其背回了自己 在达权店街道的住所进行照料。

老人的身体日渐衰弱,需要有 人照料起居,这让张泽林犯起了愁。 张泽林的妻子去世多年, 自己带着 一个弱智的儿子生活,平时靠着打 打零工勉强度日,如今在家照顾母 亲,没有了经济来源。无奈之下,张

赡养问题,没想到二人都以自己生 岗村的村部。 活困难, 无力照料老人为由推脱得 干干净净。

看着愁眉不展的二儿子,老人 一纸诉状将几个儿女告上了法庭。

近日, 商城县法院达权店人民 法庭受理了此案。调查过程中,承办 法官发现这个家庭内部矛盾重重。 已经60多岁的老大声称老人还藏着 玛瑙珠子、金筷子和两筐银元没有 拿出来,而且当年分家的时候没有 分均,自己吃亏了;老三说早在1988 年的时候,小妹骗走了老人的7000 现在也不可能这么有钱; 而老人则 生活,根本就没有所谓的金银财宝。

巡回审判 就地办案

在多次调解未果的情况下,商 城法院决定开庭审理此案。为了方 便原告,也为了达到教育群众的效 果,合议庭决定开展巡回审判,就地 泽林找来了老大和老三商量母亲的 办案, 地点就设在老人居住的香子

开庭前,主审法官做了充分的准 备。为能有效地保护老人合法权益, 法庭对老大、老三的银行存款进行了 冻结;对于态度恶劣、拒不接收法庭 传票的几名被告,及时派出了法警并 协调当地的公安部门,准备在被告拒 不到庭的情况下依法进行拘传;为了 促进案件快审快结,邀请人民陪审 员、该村村支书参加合议庭,同时积 极和当地村委会进行沟通协调,组织 村民旁听,扩大宣传效果。摄于法律 的威严和当地村民的舆论压力,几名 被告最终全部出庭应诉。

法庭上,几个子女从一开始就 针锋相对,互相指责。老大和老三再 一直是靠在山上挖药材、种树维持 次抛出老人藏有"金银珠宝"的问 题,却拿不出丝毫证据;而提到当年 分家的问题,几个人更是个个牢骚 满腹,吵得不可开交,庭审气氛一度 十分紧张。坐在原告席上的老人看 到这一幕幕揪心的画面,痛哭不已。

成功调解 再续亲情

就在合议庭宣布休庭,再次组

台账、诉讼材料接收清单、补正通知 书等有关文书材料、为立案登记制

实施做了充分准备。图为该院为首

位前来立案的当事人办理立案登记

时的情景。

村民义愤填膺地斥责说:"刚才开庭 老人由二儿子负责赡养直至去世。 的时候我忍着一个字也不说,现在 老人过世后的丧葬费由五个子女按 休庭了,我要骂你们这几个不孝的 东西。你们也好意思说,都几十岁 了,没有你娘的抚养,你是生下来就

道德的双重压力,在法庭再次组织 泽林为承办法官送上一面锦旗,上面 调解时,就赡养问题达成了一致:由写着"公正执法得民意,廉洁奉公解民 大儿子、小儿子各支付1.5万元赡养 忧"。

比例承担。几名被告当场在调解书 上签字,老人的赡养问题终于得到

几名被告终于承受不住法律和 20天。两天后,老人专门嘱托二儿子张

勿定人伦道德

家有一老,如有一宝。母在,家就在。而85岁高龄的李秀芬,这位含 辛茹苦养育了7个子女的老母亲,本该颐养天年,却因卧病在床,生活无 依,而状告子女,着实令人心酸。

一位旁听的村民对其儿子说,"没有你娘的抚养,你是生下来就长 这么大的?"子女都是父母养育大的。当父母垂垂老矣,需要照顾时,我 们不奢求每位子女都像《二十四孝图》说的那样做,但作为儿女,让八旬 老母老无所养,孝心何在?良心何在?

法官的调解,虽然找回了"公道",但不一定能找回我们每个人所应

光山县检察院

创新轻伤害案件和解机制

本报讯(东超 梦 玲)"感谢 检察官几次来我家看望我妻子,并 做通了我大哥的工作,现在他赔偿 了我妻子的医疗费、营养费等。我 们接受县检察院对我嫂子的不批 捕决定,并原谅她的行为,两家愿 意和好。"这是被害人的丈夫张立 近日来到光山县检察院拉着办案 检察官的手时说的话。近年来,光 山县检察院不断创新轻伤害案件 和解机制,对轻伤害案件进行认真 审查,积极化解矛盾纠纷,力争在 批捕环节促成双方和解,收到了良 好效果。

坚持以人为本的办案理念。该 院把人文关怀贯穿于审查逮捕的 全过程,从化解社会矛盾的大局出 发, 注重双方当事人的矛盾化解, 既保障诉讼职能的发挥,又恢复双 方当事人的关系,实现一案多赢的

坚持区别对待原则。该院坚持 盾,切实维护社会稳定。

从案件本身出发,重点考虑案件起 因、犯罪嫌疑人悔罪表现和双方当 事人之间的关系等,通过综合分 析,确定化解矛盾的可能性及保障

坚持执法行为规范化。该院高 度重视案件事实和证据,对出现 "一对一"等证据不足且发现有上 访风险的案件,主动邀请被害方代 理人或代表、犯罪嫌疑人方辩护律 师或代表等进行案件讨论,加强对 案件事实和证据的认定,提高办案 透明度和执法公信力,争取各方对 审查逮捕案件处理决定的理解、支 持和信服,大大减少涉检访。同时, 开展社会调查、约见被害人、听取 犯罪嫌疑人律师意见,对双方当事 人及近亲属进行释法说理,及时与 公安机关、当地党委政府沟通协 调,通过司法救助等途径,并向困 难群众提供物质帮助,全力化解矛

新县检察院

开展平安建设宣传活动

升人民群众对平安建设的认知度, 宣传内容更生动、更形象、更容易 连日来,新县检察院采取有效措 让人民群众接受。 施,积极开展平安建设宣传活动。

加大宣传力度。该院继续推进 平安宣传"五个一"工作,以服务群 量,通过新媒体——"三微"(微博、 众为目的,在沙窝乡设立了大型平 微信、微视)平台进行平安建设官 安建设宣传栏,定期更换板面,丰 传,进一步扩大受众面,及时收集 富宣传内容。同时,结合预防职务 群众对平安建设工作的意见和建 犯罪专题讲座,加强对基层领导干 议。在宣传内容上,以"小明说检 部的平安法制宣传,组织干警走进 农村中小学校和田间地头进行法 制宣传, 让平安宣传深入千家万

民群众对平安建设的需求为导向, 建设宣传片、印发宣传小册子等方 在平安建设宣传中增加法制内容, 式,进一步扩大平安建设宣传面, 大力宣传运用法制思维、法制方式 提高平安建设宣传影响力,增强平 维护平安。针对基层实际情况,该 安建设工作宣传效果,为推进平安 院加强对防范电信诈骗、两抢一 新县建设,维护社会稳定作出积极 盗、邪教组织等活动安全常识的宣贡献。

案难"问题。

本报讯(郑思勇)为进一步提 传,并结合典型案例,以案说法,让

创新宣传形式。该院充分发挥 新媒体的作用,凝聚平安建设正能 察"的方式,宣传平安建设的具体

增强宣传效果。该院采取多种 宣传手段来提升平安建设的整体 拓展宣传内容。该院坚持以人 水平,通过设立宣传栏、播放平安







5月4日是立案登记 制度改革实施后的第一 个工作日。当天一大早, 潢川县法院院长尹伟就 来到立案大厅, 热情接 待来访群众。

方志淮 摄





近年来, 平桥区积极组织由老 党员、老教师、老劳模、老干部等"四 老"组成的法律咨询协会的成员,开 展义务普法宣传。图为"四老"成员 走上街头宣传法律知识。

仵宗菊 摄

院长"坐诊"接待第一案

"真没想到我的案子是法 更难得是受到了平桥区法院周 院长的接待!"5月4日上午,到 平桥区法院办理立案手续的周 先生, 手上拿着一份受理案件 通知书激动地说。

5月4日是全国法院全面实 施立案登记制后的第一个工作 日,平桥区法院同样迎来实施 立案登记制的第一案。与往日 不同的是,在立案大厅咨询台 旁边坐着的是该院院长周启 明。他一边不时地笑迎着前来 立案的当事人,一边不厌其烦 地为来访诉讼群众解答咨询。 分管立案工作的专职审判委员 潘弢也坐在立案窗口,正忙着 帮助立案庭工作人员登记立 案,解答当事人的疑惑。

周先生是平桥区法院实施 立案登记制后前来办理立案手 续的第一位当事人。法官接收 诉讼材料进行核对,确定材料 齐全后,现场将案件信息录入 电脑系统。很快,20多分钟的时 间立案法官就为其办完了案件 受理通知书、诉讼费缴费通知

大降低了立案的难度,有利于 人民群众依法维权, 也有利于 院实施立案登记制的第一案, 依法解决问题的理念深入人 心。"该院立案庭庭长李华说。 显然,立案登记制能让当事人 对诉讼权利的行使更加方便。 对于法治中国的建设具有十分

重大的意义。 据周启明介绍,登记立案是 诉讼的起点,实施立案登记制有 利于更好地实现有案必立、有诉 必理, 切实保障当事人诉权,从 制度上、源头上解决群众反映强 烈的"立案难"问题。平桥区法院 将以立案登记制的实施为契机, 全面推进诉讼服务中心建设,着 力打造诉讼服务大厅、"三微"一 体的综合性诉讼服务平台,努力 提升诉讼服务水平,真正做到公 开、公正司法。

与此同时, 平桥区法院下 设的6个基层人民法庭也在有 条不紊地开展立案登记工作。 立案登记制正式实施后的第一 个工作日,前来办理立案手续 的人较往日有明显增多,由于 该院准备充分,服务到位,使立 案登记工作得到井然有序、有 条不紊的开展。据悉,该院5月4 日当天共登记立案59起,接待 "法院立案时对当事人的 来访群众20余人(次),其中基 起诉不再进行实质审查,而仅 层人民法庭共登记立案27起。

政法一线

平桥区检察院 开展身心监护技术培训

犯罪案件的侦查水平, 近日, 平桥区检察院邀请北京同方 神火联合科技发展有限公司

本报讯(余 浩 夏 辉) 标的实时监测,全程跟踪和自 为进一步提升新形势下职务 动分析被讯问人心理活动等。

通过理论学习、上机操作 和模拟实战演练等系统培训, 干警熟练掌握了身心监护新 的专家为干警进行身心监护技 技术及其规范操作,有利于今 术培训。培训内容包括对被讯 后侦查工作的开展,也有利于 问人血压、血氧、心率等健康指 保障犯罪嫌疑人的合法权益。

新县法院 正式实施立案登记制

本报讯(章晓玲 高海硕) 制为立案登记制,于5月1日起 为充分保障当事人诉权,切实 解决人民群众反映的"立案 难"问题,新县法院依照最高 法院《关于人民法院推行立案 院案件受理制度,变立案审查 明到位,减轻了当事人的诉累。

正式实施立案登记制。

为全面落实立案登记制, 确保新旧立案制度的无缝对接, 登记制改革的意见》,改革法 作,在立案登记过程中,干警释

淮滨县法院 组织干警进行健康体检

本报讯(李钊 孙健)的体检结果及时进行汇总,将 为确保干警身心健康, 日前, 体检单发放到每位干警手中, 淮滨县法院组织全体干警到 以便干警全面了解自身身体 医院进行健康体检。

情况建立健康档案,并对医院 早治疗的重要性。

健康状况。通过体检,干警意 体检结束后,该院将体检 识到对疾病早发现、早诊断、

浉河区检察院 加强政工部门自身建设

本报讯(见习记者 周稚娟) 进一步加强政工部门自身建 为提高检察政治工作水平, 设。 更好地发挥检察政治工作的

职能作用,保障和促进检察 二是健全工作制度。三是实行 工作的科学发展,连日来,浉 规范化管理。四是提高队伍专 河区检察院采取有效措施, 业化工作水平。

该院一是明确岗位职责。

转变司法理念 方便群众诉讼

光山县法院全面落实立案登记制

登记制改革的意见》下发后,该院党组高度重视,多次 召开会议进行工作部署,并组织全院干警认真学习立 案登记制改革和新修订法律、新出台司法解释。杜绝 躲、拖、等的思想,克服基层法院人少案多、时间紧迫的 难题,统一认识,从思想上重视改革,从行动上落实改 资源适配,人员到位。为更好落实法院立案登记 制的改革,该院专门对立案庭工作人员进行了调整, 在立案窗口岗位安排两人不间断立案,并联动财政收 费工作人员,实行"一站式"服务,减少来诉人员立案 的时间,提高诉讼效率。

• •

制度普及,宣传跟进。针对大多数来诉人员对立 案登记制了解少的情况,该院通过制作宣传板、发放 宣传资料、法官亲临现场接受咨询、微信、微博等方式 对群众进行宣传、说明,收到了良好的效果。

+ +

本报讯(王淑娟)为确保立案登记制顺利实施,日

强化思想,统一认识。自《关于人民法院推行立案

前,息县法院根据《关于人民法院推行立案登记制改革 的意见》相关规定,积极完善相应配套措施,认真做好立 案登记的各项工作,全力解决人民群众反映强烈的"立

依法作出裁决。

老百姓"少跑腿","五一"假期过后第一天, 案服务大厅内就人来人往,络绎不绝,来立 单",老人满意离去。 还未到上班时间,该院党组书记、院长李辉 案的当事人比之前多了许多。不多时,一位

就来到立案服务大厅,指导立案法官完善立 80多岁的老大爷来到了立案服务大厅,李 案制度的无缝对接,该院做了大量的准备 诉累。

• •

本报讯(余小东)按照最高人民法院《关 案登记流程,接待前来立案当事人,向来访 辉立即走上前,询问老人有什么需求。当得 工作:一是组织全院干警参加最高人民法 于人民法院推行立案登记制改革的意见》的 群众宣传和普及立案登记制度。上午8时, 知老人是前来立案,李辉将老人引导至立 院和省高级法院的视频培训,组织立案庭 要求,近日,光山县法院改革案件受理制度, 李律师来到立案受理窗口办理一起强制执 案受理台前。老人从包里拿出了一大叠皱 法官参加市中级法院的专题培训,转变干 变立案审查制为立案登记制,对符合法律规 行案件的立案申请,成为该院立案登记制 巴巴的材料,李辉接了过来,为老人整理好 警司法理念,彻底消除以往工作中的门槛 定条件的民事起诉、行政起诉、刑事自诉、强 实施以来受益的第一人。委托李律师申请 交给了立案法官。立案法官核实后,发现老 和壁垒。二是及时召开由律师、人大代表、 制执行和国家赔偿申请,一律接收诉状,当 强制执行的是一起土地承包经营权纠纷案 人没有带身份证,也没有其他证明身份信 政协委员、群众代表等参加的座谈会,听取 场登记立案;对不符合形式要件的,当及时 件。以往申请强制执行案件,法院首先会对 息的证件,以往起诉时,法院会要求老人补 意见,并召开行政办公会,全面清理和废止 释明,以书面形式一次性全面告知应当补正 申请进行实质审查,并在一定期限内告知 交身份证复印件,待材料齐全后再立案,随 不符合法律规定的立案"土政策",研究制 的材料和期限;对不符合法律规定条件的, 律师是否立案,但这次申请,立案庭法官核 着立案登记制的实施,立案法官将老人的 定切实可行的制度,保障立案登记制顺利 实案件申请材料无误后,便为李律师立上 材料进行了登记,并告知老人需尽快补交 实施。三是印制了大量的诉讼文书格式样 为了保证立案登记制得到充分落实,让 了案,全程只用了20分钟。从上班开始,立 齐材料后,向老人出具了"诉讼材料接收清 本放在立案服务大厅,供当事人查询取用。 同时,准备了诉讼材料接收清单和一次性 为全面落实立案登记制,确保新旧立 告知书等相关材料,方便当事人诉讼,减轻

• •

院 贯 彻 制